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Capitulo 1 - Iniciando o uso da calculadora.

Ligar e desligar.

Para ligar a calculadora: pressionar a tecla ON no canto inferior esquerdo.

Com a calculadora ligada, a tecla ON se torna CANCEL e ao pressiona-la o
usuario cancela uma operacao e limpa a exibicao na tela.

Para desligar a calculadora: pressionar a tecla laranja (shift direito) logo acima
da tecla ON e em seguida pressionar a tecla ON. Como a tecla laranja foi
pressionada o usuario ativou o comando OFF (observe que esta escrito em cor
laranja acima da tecla ON).

Ativar o menu.

Tecla TOOL: para ativar o menu na parte inferior da tela. E um menu com seis
itens. Para usar o menu pressione a tecla que se encontra logo abaixo do item de
menu desejado (Flaté F6). O menu € alterado conforme se usa a calculadora.

Menus Soft
Menus SOFT associam os simbolos na parte inferior do visor com as seis
teclas do menu virtual (F1 até F6).

O Visor.

A figura 1 mostra o visor logo apés que a calculadora é ligada.

HEHE’F HEX R= 'H' ALG —= Cabecalho

Histdrico ou pilha

Linha de entrada

ETOk |FURGE|CLEAF == Y0

Figura 1.

Como ja visto, 0 menu encontra-se localizado na parte inferior.
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O cabecalho mostra informacbes importantes sobre as configuragcdes da
calculadora. Essas informacfes indicam que a calculadora estda definida para
radianos (RAD), coordenadas cartesianas (XYZ), base de numeros hexadecimais
(HEX), numeros reais com resultados exatos (R=), “X” como variavel padrdo e no
modo de operacao algébrica (ALG). O grupo de letras {HOME} indica que o usuario
esta no diretério Home. Essas definicbes mudam a medida que se trabalha com a
calculadora. Mais detalhes ser&o informados posteriormente.

O meio da tela, chamada de histérico ou pilha, é a area principal, nessa area
€ que aparecem 0s numeros e equagoes.

A linha de entrada € a area em que se faz a edicao.

Ajuste de contraste do visor.

Para ajustar o contraste do visor pressione, ao mesmo tempo, as teclas ON e
+ para escurecer 0 visor (aumenta o contraste) ou as teclas ON e — para o visor fica
mais claro (diminui o contraste).

O aumento do contraste permite visualizar seis simbolos chamados de
indicadores. Os dois primeiros indicam se a tecla shift, esquerda ou direita, esta
ativa; o terceiro indica se a tecla ALPHA (a) esta ativa. Ao lado do indicador da tecla
ALPHA tem o indicador de pouca bateria, o indicador de ocupado e o indicador de
comunicacdo. Nesse momento, os trés primeiro indicadores serdo mais importantes.

Assim, o leitor pode ajustar o contraste para o nivel que considerar mais
adequado.

Configurando a apresentacdao dos numeros.

Pressione a tecla MODE para ativar o CALCULATOR MODES e com a tecla
de cursor selecione Number Format. As opcdes de formato sdo: Standard, Fixed,
Scientific e Engineering. Para mudar o formato de apresentacado pressione F2
(CHOOS) e selecione o formato desejado com as teclas de cursor (teclas
prateadas). Depois de selecionado o formato, pressione OK (F6) e a calculadora
voltard ao visor anterior.

O modo Standard apresenta o nUmero com 12 casas decimais.

O modo Fixed permite que o usuario determine o numero de casas decimais a
ser apresentado. Ao ser escolhido o visor CALCULATOR MODES, a 50g apresenta
o numero 0 ao lado. Com a tecla de cursor para direita (tecla prateada) selecione o
zero e digite 0 numero de casas decimais desejada.

Introdugdo a Calculadora HP 50g - Curso Eduardo Chaves 2
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O formato Scientific apresenta os numeros em poténcia de 10. O formato
Engineering € uma variacdo do formato Scientific.

O usuario pode mudar o ponto para virgula selecionando a opg¢édo FM,
pressionando F2 (CHK) e OK (observe a mudancga no visor).

Expressfes aritméticas.

O usuario pode editar as expressoes diretamente no visor da calculadora no
modo historico algébrico ou pilha RPN.

Expressfes aritméticas no modo algébrico.

Verifigue se no cabecalho estdo definidos o modo de operagdo algébrica
(ALG) e 0 modo exato (R=).

Na linha de entrada digite 1 + 2 e em seguida pressione ENTER. A
calculadora apresenta o resultado no canto direito da primeira linha. Repita 0 mesmo
procedimento para os seguintes exemplos: 10-7,7x8,72+8e 3+5.

Note que a calculadora mostra as expressdes no visor como se fossem
escritas a mao.

Se precisar mudar o sinal de uma variavel ou expressao use a tecla +/- antes
de inserir o numero.

Observacoes:

* A calculadora mantém o histérico do que o usuério fez.

* Na multiplicacdo ao pressionar o X, a calculadora mostra um asterisco
no visor e ao pressionar ENTER, ela indica a multiplicagdo com um
ponto.

* Na divisao, o histérico apresenta a operacdo na forma de fracao.

Essas operacdes também podem ser feitas no modo aproximado (R~). Para
definir o modo aproximado mantenha pressionado o shif direito (tecla laranja), e
pressione, simultaneamente, ENTER. Esse procedimento muda do modo exato para
0 aproximado e vice versa.

Refaca os exemplos no modo aproximado e observe as diferencas. Faca
também os seguintes exemplos: 1,2x5;1,2x4; 1,2+ 3;1,2+0,3.

As expressbes aritméticas que seguem mostram como fazer outras
operacoOes, uso dos paréntesis, etc.

Introdugdo a Calculadora HP 50g - Curso Eduardo Chaves 3
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Exemplo 1: Calcular x =5 x (2 + 4).

Esse exemplo ilustra 0 uso dos paréntesis para indicar a mudancga prioridade
entre as operacoes. Para usar os paréntesis pressione shift esquerdo (tecla branca)
e o sinal de menos (-). Observe que acima e a esquerda do sinal de menos, esta a
indicacdo de paréntesis (). A calculadora mostrara os paréntesis vazios e 0 USuario
deve digitar 2 + 4 e em seguida pressionar a tecla de cursor “para a esquerda” (uma
das teclas prateadas no alto a direita do teclado) para sair dos paréntesis.

Se achar melhor, primeiro, pressione F6 (CLEAR) para limpar o visor e depois
digite: 5 x shift esquerdo (tecla branca) — 2 + 4 “cursor para a esquerda” ENTER.

O resultado é mostrado na primeira linha do historico e a expresséao digitada &
mostrada na segunda linha.

Exemplo 2: Calcular x = 7 + 23,

Na linha de entrada digite 7 + 2 Y* 3 ENTER.

12++/19

Exemplo 3: Calcular x =
(7-4)x3

Na linha de entrada faca a seguinte sequéncia de operacdes: shift esquerdo

(tecla branca) - (sinal de menos) 12 + VX 19 “cursor para esquerda” + shift
esquerdo (tecla branca) — (sinal de menos) shift esquerdo (tecla branca) - (sinal de
menos) 7 — 4 “cursor para esquerda” x 3 ENTER.

Expressdes aritméticas no modo RPN.

O modo RPN ativa a notacdo polonesa reversa. Esse modo de operacdo
permite resolver problemas um pouco de cada vez. Isso evita a digitacdo de longas
equacdes e do uso de paréntesis para definir a ordem da operacéo. A calculadora é
mais facil de usar e as fun¢des sdo mais eficazes no modo RPN.

Para mudar o modo de operacdo pressione a tecla MODE. A calculadora
abrird uma tela chamada Formulario de entrada com o titulo CALCULATOR MODES
com diversas configuracbes basicas (observe que a indicacdo de Algebraic em
Operating Mode). Em seguida pressione a tecla +/— e serd mostrada a definicdo
RPN. Pronto, a calculadora esta configurada para trabalhar como o modo RPN.
Pressione OK no menu (F6) ou ENTER para salvar as novas configuracdes e sair do
formulario de entrada. Note que no cabecalho do visor ndo é mais mostrado o grupo
de letras ALG, isso indica que o modo algébrico esta desativado e o RPN ativado.
Note também que o visor mostra as linhas numeradas de 1 a 7.
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Observagao: Todas as outras configuracdes podem ser alteradas com o
mesmo procedimento. Vamos redefinir as medidas de angulo de radianos para grau.
Tecle MODE para mostrar o formulario de entrada, use as teclas prateadas de
cursor para se posicionar em Angle Measure. Esse modo se encontra configurada
para Radians (radianos), tecle +/- para alterar a configuracdo mostrada. A primeira
mudanca serd para Grads (grado), tecle +/— outra vez e serd mostrada Degrees
(graus). Para finalizar o usuario pode confirmar as alteracbes pressionando OK (F6)
no menu ou pressionando ENTER. Pressionando CANCEL (F5), as configuracbes
sao canceladas e as definicdes anteriores sdo mantidas.

Se precisar mudar o sinal de uma variavel ou expressao primeiro 0 usuario
deve inserir o nimero e depois usar a tecla +/- .

Mais informacdes sobre mudanca de modo de operacédo podem ser obtidas
no capitulo 1 do guia do usuario na secéao “selecionar os modos da calculadora”.

Agora refaca os exemplos da secdo anterior. Para calcular 1 + 2 pressione 1
(note que as linhas numeradas sobem no visor) SPC (tecla de espaco para empilhar
os valores) 2 ENTER. Observe que o 1 aparece na linha de niumero 2 (nivel 2 da
pilha) e o 2 na linha de numero 1 (nivel 1 da pilha). Agora que os valores estao
empilhados pressione + para calcular a soma. O resultado encontra-se na linha 1 no
canto direito. Observe que os valores envolvidos no calculo sdo desempilhados e os
niveis da pilha onde se encontravam agora estao vazios (em branco).

Pressione CLEAR (F6) para limpar a pilha e repita 0 mesmo procedimento
para os seguintes exemplos: 10 — 7, 7 x 8, 72 + 8 e 3 + 5. Lembre-se que nas
operacdes de subtracdo e divisdo a ordem de inclusdo na pilha € de fundamental
importancia. Nessas operacdes os valores devem ser incluidos na pilha na mesma
ordem que a operacéo foi indicada. Nas operacdes com apenas dois operandos néo
€ preciso usar a tecla SPC. Para calcular 10 — 7 digite 10 ENTER 7 —. Isso é valido
para todas as operacoes.

As mesmas observagdes feitas para o calculo no modo exato (R=) e no modo
aproximado (R~) feitas para o modo algébrico, também s&o validas para 0 modo
RPN.

Pressione CLEAR (F6) para limpar a pilha e refaca os seguintes exemplos:
12x5;1,2x4;1,2+3;1,2+0,3.

Para trabalhar com expressdes que envolvam mais de dois valores, 0 usuario
deve ter em mente a analogia da pilha. Quando se empilha pratos, o Ultimo prato
qgue entra na pilha é o primeiro a sair da pilha, caso contrario o risco de algo dar
errado, quebrar pratos, é grande. Esse procedimento de empilhar e desempilhar
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elementos, conhecido como disciplina da pilha, recebe o nome de LIFO (do inglés
Last In First Out — Ultimo que entra é o primeiro que sai).

Agora refaca os exemplos da sec¢éo anterior.
Exemplo 1: Calcular x =5 x (2 + 4).

Observe atentamente a ordem de execucao dos calculos, pois no modo RPN
nao é necessario 0 uso dos paréntesis. I1sso evita a digitacdo de longas expressdes.

Resolucdo: Lembre-se da disciplina da pilha (LIFO) para incluir os elementos
na ordem correta. Digite 5 SPC 2 SPC 4 ENTER. Nesse momento, 0s valores estao
empilhados como se pode ver no visor. Agora pressione +. A calculadora somou 2 e
4 e reconstruiu a pilha com esse resultado no nivel 1 (que é o nivel mais alto da
pilha, a parte de cima da pilha). Agora pressione x para concluir o calculo.

Exemplo 2: Calcular x = 7 + 23,
Resolucdo: digite 7 SPC 2 SPC 3 ENTER Y* +

Note que para calcular 2° o usuério deve primeiro incluir na pilha a base e
depois o0 expoente.

12+\/E

Exemplo 3: Calcular x =
(7-4)x3

Resolucéo: digite 12 SPC 19 ENTER X+ (o numerador foi calculado) 7
SPC 4 ENTER —3 ENTER x +.

Compare a execucgdo desse exemplo nos dois modos e confira qual € mais
facil de fazer.

(833(4-5,2)) +|(8,33-7,46)0,32)
4,3(315-2,75)- (1,71)(2,02)

Exemplo 4: Calcular x = \/

Resposta: x = % =420,9103... =4,5727....

Caso o usuario tenha digitado valores em ordem trocada, a calculadora
permite a inversao de niveis da pilha. Suponha que se queira calcular 20 + 5, mas 0s
valores foram incluidos na pilha na ordem invertida, o usuario podera inverter a
posicdo dos valores na pilha com a tecla de “cursor para direita” (tecla prateada). A
digitacdo seria: 5 SPC 20 ENTER *“cursor para direita” (observe a mudanca de
posicdo dos valores no visor) +.

Introdugdo a Calculadora HP 50g - Curso Eduardo Chaves 6
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Mais informag8es sobre o modo RPN podem ser obtidas no capitulo 2 do guia
do usuario.

Usando o modo algébrico a partir do RPN.

Pressione a tecla tick, que se localiza do lado da tecla EVAL. Apareceréo dois
ticks na linha de edicdo e no cabecalho aparece o indicador ALG (modo algébrico
ativo). Agora é so editar a expressao como o0 que foi visto no modo algébrico. Ao
final da edicdo, pressione ENTER, a expressdo aparecerd na pilha, pressione
ENTER outra vez para duplicar a expressado e em seguida pressione shift esquerda
(tecla laranja) e ENTER (executando o NUM) para mostrar o resultado numérico
final.

Expressbes com o Equation Writer.

Para abrir o Equation Writer, pressione o shift direito (tecla laranja) e em
seguida a tecla tick (ao lado da tecla EVAL). Observe que acima dessa tecla esta
escrito EQW em laranja.

Com o Equation Writer aberto o usuério refaca o exemplo 1.
Exemplo 1: Calcular x =5 x (2 + 4).

Digite 5 x shift direito (tecla branca) 2 + 4. Pressione o “cursor para direita”
(tecla prateada) até que toda expressdo fique selecionada. Nesse momento a
expressao estara inserida no Equation Writer. Pressione a tecla de menu EVAL(F4)
para avaliar o que esta selecionado. Em seguida pressione shift direito (tecla laranja)
e HIST (UNDO) para desfazer o ultimo comando, no nosso caso, a avaliacdo e voltar
a expressao original. Pressione shift direito (tecla laranaja), VAR (COPY) e ENTER.
Com isso o usuario inseriu a equacéo na pilha e pressione shift direito (tecla laranja)
ENTER (NUM) para encontrar o valor da expressao.

Equation Solvers.

A calculadora oferece dois tipos de Equation Solvers: numérico e simbdlico.
Nessa se¢cdo vamos estudar 0 numeérico.

Para ativar o Equation Solvers numérico pressione shift direito (tecla laranja)
seguida de 7(NUM.SLV). Sera mostrada no visor uma caixa de op¢des numeradas,
0 usuario deve digitar o numero da opcao desejada e pressionar ENTER. Como a
opcédo 1 — Solve equation, ja esta selecionada, pressione ENTER.

Introdugdo a Calculadora HP 50g - Curso Eduardo Chaves 7
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Com o Equation Solvers ativado (observe o titulo SOLVE EQUATION) o
usuario deve inserir primeiro a equacao. Suponha que se queira calcular o valor da
variavel C da equacdo A — 2B = C. Pressione ALPHA (tecla amarela) e em seguida
F1 (A). Observe que a letra A aparece na linha de entrada. Em seguida tecle o sinal
de menos, 2 x ALPHA F2 (B) shift direito (tecla laranja) +/— (=) ALPHA F3(C)
ENTER. A equacdo sera mostrada no alto da tela e as variaveis, A, B e C logo
abaixo. Agora é soO incluir os valores das variaveis para o calculo.

Exemplo1l: SeA=2eB=-3,entaéoC="?

Com as teclas de cursor (teclas prateadas) para cima (UP) e para baixo
(DOWN) o usuario seleciona a variavel e digita o valor. A variavel A ja esta
selecionada, digite 2 e tecle ENTER. Note que o valor 2 aparece ao lado da variavel
e a linha da varidvel B se encontra automaticamente selecionada. Digite 3 +/—
ENTER. O valor —3 aparece ao lado da variavel B e a variavel C ja fica selecionada.
Na linha de entrada a calculadora mostra a seguinte mensagem: Enter value or
press SOLVE. Como ja digitamos os valores de A e B e queremos calcular C,
pressione F6 (SOLVE no menu do visor) e em seguida a calculadora apresentara o
valor de C.

Exemplo2: SeA=4eC=-3,entdoB="7?

Use a tecla de “cursor para cima” (tecla prateada) para selecionar a variavel
A, pressione shift esquerdo (tecla branca) e em seguida DEL (logo abaixo das teclas
prateadas). Na caixa de opcdes mostrada, certifigue-se que a opcao Delete value se
encontre selecionada e pressione ENTER (a opcdo Reset all limpa todo o visor e
torna o processo mais demorado). Esse procedimento apaga o valor que se
encontrava associado a variavel A. Repita 0 mesmo procedimento com a tecla de
“cursor para baixo” (tecla prateada) para selecionar e apagar as variaveis B e C. Se
0 usuario preferir, 0os novos valores podem ser digitados “por cima” dos antigos.

Com as teclas de cursor selecione as variaveis, digite seus respectivos
valores e calcule o valor desejado.

Exemplo3:SeB=0eC=2,entdo A="?
Exercicio: Calcule hipotenusas pelo Teorema de Pitagoras.

Resolvendo Equacdes.

Com o Equation Solvers numérico € possivel resolver equacdes de primeiro,
segundo e terceiro grau.

Exemplo: Calcular araizde 2x +7=0

Introdugdo a Calculadora HP 50g - Curso Eduardo Chaves 8
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Para calcular a raiz o usuario deve informar os coeficientes da equacéo.

Ativar o Equation Solvers numérico pressionando shift direito (tecla laranja)
seguida de 7(NUM.SLV). Pressione a tecla 3 para selecionar a op¢do 3 — Solve
poly... e em seguida pressione ENTER ou OK (F6). Agora o usuario deve incluir os
coeficientes da equacéo. Pressione F1 (EDIT) e inclua os coeficientes assim: 2,
ENTER, 7, ENTER. Observe que a 50g armazenou os coeficientes em uma matriz
(as matrizes seréo estudadas posteriormente).

Pressione ENTER mais uma vez para voltar ao visor anterior com 0S
coeficientes incluidos. Com a tecla cursor para baixo (tecla prateada), posicione-se
em Roots e pressione SOLVE (F6). Pronto, a 50g mostra no visor a raiz da equacao.

Exemplo: Calcular as raizes de x* + 2x — 3 = 0.

Essa equacdo tem raizes reais. Para calcular as raizes o usuario deve
informar os coeficientes da equacdo. Os coeficientes devem ser digitados
considerando o grau dos termos (do maior para 0 menor). Se a equacao for
incompleta, incluir o O (zero) para o respectivo termo.

Ativar o Equation Solvers numérico pressionando shift direito (tecla laranja)
seguida de 7(NUM.SLV). Pressione a tecla 3 para selecionar a op¢do 3 — Solve
poly... e em seguida pressione ENTER ou OK (F6). Agora o usuario deve incluir os
coeficientes da equacédo. Pressione F1 (EDIT) e inclua os coeficientes assim: 1,
ENTER, 2, ENTER, 3, +/- e ENTER. Observe que a 50g armazenou os coeficientes
em uma matriz.

Pressione ENTER mais uma vez para voltar ao visor anterior com 0S
coeficientes incluidos. Com a tecla cursor para baixo (tecla prateada), posicione-se
em Roots e pressione SOLVE (F6). Pronto, a 50g mostra no visor as raizes da
equacgao.

Exemplo: Calcular as raizes de x> — 25 = 0.

Siga os passos indicados no exemplo anterior e lembre-se que essa equacao
€ incompleta.

Exercicio: Calcular as raizes de 4x? + 16x = 0.

Essa equacdo é incompleta e se ndo for incluido o zero no terceiro termo a
509 resolverad como se fosse uma equacao linear.

Exemplo: Calcular as raizes de x* + 1 = 0.
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Essa equacao ndo tem raizes reais (X; =i € X = —i), porém o procedimento de
calculo é o mesmo. A 50g mostra as raizes como um par ordenado, onde o nimero
a esquerda da virgula é a parte real e o outro, a imaginaria.

Exercicio: Calcular as raizes de x* — 4x + 5 = 0.
Resposta: x; =2+iexp; =2 —|.
Exemplo: Calcular as raizes de x* - x* + x =1 = 0.

Essa equacao € do terceiro grau. Siga 0 mesmo procedimento e tome 0s
mesmos cuidados mencionados nos exemplos anteriores.

Capitulo 4 — Calculo Diferencial e Integral.

Nesse capitulo sera dada prioridade ao modo de operacdo RPN.

Limite

Calcular Iirr;x2

Abrir o Equation Writer: Shif direito (tecla laranja) EQW (tecla que tem uma
“bolinha amarela” a direita da tecla EVAL). No visor aparece uma seta para a
esquerda piscando.

Digite a funcdo que deseja calcular o limite: ALPHA (tecla amarela) X (tecla
acima da tecla do nimero 8), Y* e 2.

Selecionar a funcdo com o cursor para cima (tecla prateada): pressione o
cursor para cima (tecla prateada) até toda a equacao ser selecionada.

Pressione a tecla SYMB para ativar o menu SYMB. Pressione CLAC (F4) e
lim (F5). A 50g mostra no visor o limite que sera calculado e o usuario deve indicar o
valor para o qual a variavel tende, nesse caso digite 2. Selecione toda a indicagao
de calculo do limite com cursor para cima (tecla prateada) e pressione a tecla EVAL.
Pronto a 50g calculou o limite procurado.

.3
Exemplo: Calcular lim—.
X — 00 X
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Siga 0 mesmo procedimento do célculo anterior, mas para indicar que x tende
a infinito digite shift esquerdo (tecla branca) e 0 (observe o simbolo o acima e a
esquerda da tecla). Se x tende a —, use a tecla +/-.

Exemplo: Calcular lime™.

X — 00

Para escrever a funcéo e use o shfit esquerdo (tecla branca) Y* (observe a
funcdo e acima e a esquerda da tecla).
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